



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6652期 今日4版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## 这里活跃着“洋更夫”和“国际老娘舅” 100多万流动人口的义乌基层治理有秘笈

义乌政法融媒体中心 蒋剑锋  
本报记者 江胜忠

“谢谢你们帮我解决了一桩烦心事。”近日,在义乌市稠城街道宾王社区居委会“乌伤解忧”调解室,何女士感激地对艾大叔说。

何女士因租房定金问题跟房东发生纠纷,几天都没能解决。就在她为此困扰之际,艾大叔在社区走访中获悉这一情况,初步认为定金是纠纷焦点,于是将双方请到“乌伤解忧”调解室,邀请律师调解员向他们解释了“定金”的法律规定。最后,在艾大叔引导下,双方达成一致,房东退回租房定金。

义乌古时称乌伤,“乌伤解忧”调解室这个名字由此而来,意即在这里能够帮助化解忧心事。艾大叔是谁?原来,这是宾王社区不少人对麦麦提艾力·艾则孜的称呼。艾大叔是新疆喀什人,2004年来到义乌,从事羊肉批发生意。在义经商18年,

他结交了一大批朋友,也喜欢上了这座中外闻名的国际性商贸城市。生性耿直的他现在是社区“乌伤解忧”调解室的一名乡音调解员,也是“石榴籽”志愿者服务队员。用艾大叔自己的话来说,“我们都属于社区的一份子”。

作为世界小商品之都和“一带一路”中欧班列重点节点城市,义乌汇聚了100多个国家和地区的外商,以及国内各个省(自治区、直辖市)的100多万流动人口。与此同时,“新义乌人”的就业、住房、社会保障、教育培训等问题也接踵而至。如何让“新义乌人”真正融入义乌,成为义乌在基层治理中迫切需要解决的难题之一。

敢为人先的义乌积极探索,一方面,通过构建“党建统领、集成协同、精密智控、系统治理”的新型流动人口服务管理体系,以数字化改革推进机制体制改革;另一方面,围绕“矛盾不上交,平安不出事,服务不缺位”,鼓励外来经商创业者参与基层治理,推动矛盾纠纷调处“最多跑一地”。

比如,今年义乌市委政法委会同公安局、数管中心等单位,聚焦社会风险精准防控,成立数字化专班,围绕“1+2+3+X”整体框架,即一个人口中心库,人口全周期综合服务、人口全过程管理两个平台,人口多维感知运算、人口信息研判预警等三个能力,公安、人社等系统融合多场景协同应用,实行实体化办公。与此同时,各地也量体裁衣,推出了各具特色的举措。

在苏溪镇,“房东十二分制”特色工作法压实了房东主体责任。未主动申报流动人口的扣4分,一户一档案未制作的扣12分,未按要求配备消防设施的每少一项扣1分……对“十二分制”中考核扣分达到一定分值的房东,工作人员将在微信工作群通报处罚结果,并告知信用修复方法。

在有着“联合国社区”之称的江东街道鸡鸣山社区,构建了“1+X+Y”社区大党委,即由社区党委牵头,20家共建单位和2家“两新”党组织组成党建联建,充分发挥公安、行政执法、市场监管、交通等四平台

下沉力量,成立联勤联动工作站和微型消防站,形成“社区吹哨、部门报到”工作机制。同时,社区还成立“中外居民之家自治委员会”,吸纳11名境外人员参与涉外纠纷调解、治安巡逻、政策宣传等,形成“以外调外”新模式。

在宾王社区,为了让更多“艾大叔”加入到社区治理中,社区深化党建统领网格智治体系,形成“老乡见老乡”模式,培养熟悉民族习惯、风土人情的少数民族、外国友人代表人士作为调解员,加入“乌伤解忧”调解室参与调解。今年以来,“乌伤解忧”调解室已成功调解纠纷385起。社区还成立民族团结自治委员会“和合堂”,专门提供租房指导、就业帮扶等服务。

不同肤色的志愿者,或者参与平安巡逻,或者化解矛盾纠纷,或者指导办理相关手续……在义乌,“石榴籽”少数民族志愿队、商友联盟、“洋更夫”外籍商人服务队等多支力量,积极活跃在基层治理的各个场景中,成为其中最靓丽的风景线。



### 赶制灯笼迎新年

12月24日,仙居县横溪镇一家灯笼加工作坊,村民忙着制作、晾晒各种款式红灯笼。随着新年临近,灯笼销售迎来了旺季,当地各灯笼加工厂家加班加点赶制大红灯笼,供应节日市场。

王华斌 摄

#### 导读

预计浙江高峰将提前到达  
元旦前后进入高位平台期

2版

【三微作品展播】



一场期盼已久的婚礼,一次突如其来的意外。4个乡村青年,一起站在了人生的十字路口。两个男人,一个好意帮忙摔成残疾却放弃赔偿,一个愿意照顾生活起居执意要赔;两个女人,一个对残疾丈夫不离不弃,一个为未婚夫矢志不渝。这个案例,发生在和合文化的发源地——浙江天台。天台县人民法院法官进村入户调解纠纷的故事被拍摄制作成微电影。迟到的婚礼,爱与诚信最终迎来了和合与共富。影片主题积极向上,叙事手法细腻流畅,故事情节一波三折,奏响了法理情的和谐曲。

欢迎扫码观看第六期展播作品,第四届平安浙江“三微”比赛微电影类一等奖作品——天台县人民法院、天台县司法局、天台县雷峰乡人民政府带来的《李梅的婚礼》。



扫一扫,看片吧!

浙江公告  
信用服务平台



公告刊登、公告查询请扫